

On. Palatul Cultural

Arad



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Viata politica

Ieșirea din rezervă a d-lui Vaida a produs rumoare

Declarațiile d-sale sunt așteptate cu viu interes. — Am tăcut un an, trebuie să-mi descarc sacul — a precizat d. Vaida

BUCUREȘTI, 16. — In cercurile politice se așteaptă cu un interes deosebit declarațiile pe care d. Vaida Voevod le a anunțat pentru Luni.

„Am tăcut un an, — a spus pentru d. Alex. Vaida Voevod, într-un cerc de prieteni, — trebuie să-mi descarc sacul.

„Frontul”, care este semi-oficial al Frontului Românesc din Capitală scrie că ieșirea din rezervă a d-lui Vaida a produs rumoare și peste hotare. Astfel d. Leon Blum, șeful guvernului francez l-ar fi întrebat pe d. Titulescu dacă crede că d. Vaida, venind din țara noastră, ar schimba oare politica externă a României. Răspunsul arată că d. Titulescu ar fi spus:

„Îl știu pe d. Vaida prea adânc ca să cred că el va schimba orientarea politicii noastre externe.

Intrevederile d-lui Mihalache

D. Ion Mihalache a avut ieri întrevederi cu d-nii Armand Călinescu și M. Ghelmegeanu. Șeful partidului național-tărănesc pleacă în seara la Dobrești.

Cercurile politice ocupându-se de întrevederile dintre d-nii Ion

Mihalache și Armand Călinescu și alți fruntași național-tărăniști a firmă că săptămâna viitoare, la locuința d-lui Ion Mihalache, membrii biroului de conducere ai partidului vor avea o conferință pentru a reexamina situația.

Tineretul nu i cu d Dobridor

D. Ion Mihalache a primit o scrisoare dela conducătorii tineretului național-tărănist din Capitală, prin care acest tineret arată că se desolidarizează de acțiunea d-lui Dobridor, fostul șef al acestui tineret.

Prin scrisoarea semnată de Const. Rădulescu, șeful sectorului verde și I. Crăciun, șeful sectorului albastru, aceștia arată că declarația d-lui Dobridor — că întregul tineret s'ar fi solidarizat cu el — este deantregul inventată.

D. Goga pleacă în propagandă electorală

D. Octavian Goga a lucrat ieri dimineață cu d. Stan Ghițescu și cu d. Gh. Cuza, secretarii generali ai partidului național creștin.

D. Goga va pleca în propagandă electorală în jud. Ilfov, în vederea alegerilor dela 30 Mai,

Largo Caballero a demisionat

Criza de guvern din Valencia. — Președintele Azana a început consultările. — Cari sunt cauzele demisiei ?

VALENCIA, 16 (Rador). — Agenția „Havas” anunță că Largo Caballero, președintele de Consiliu al guvernului din Valencia a demisionat. Demisia a fost primită și d. Azana, președintele Republicii a început consultările pentru alcătuirea unui nou guvern.

Demisia lui Largo Caballero a fost pricinuită în primul rând de necesitatea de a întări guvernul, spre a putea face față unui lung războiu. În al doilea rând, demisia s'ar explica și prin recente evenimente din Catalonia. De curând partidele socialiste și cel

comunist au luat hotărârea de a-și retrage miniștrii lor din guvern.

Organizațiile sindicale ce reau ieri ca noul guvern să fie prezidat tot de Largo Caballero.

Impresia dominantă în cercurile politice este că această criză va putea fi soluționată ușor. Se notează tendința de a se reduce cu acest prilej și numărul portofoliilor.

La Londra demisia a produs surprindere și îngrijorare

LONDRA, 16 (Rador). — Știrile despre demisia lui Largo Caballero a pricinuit la Londra o oarecare surprindere și îngrijorare.

Ieri dimineață nu se știa nimic despre această demisie. Se speră că președintele Azana va reuși să des-

lege cât mai curând criza ministerială.

Evoluția crizei va fi urmărită în orice caz cu interes și se speră că noul guvern va grupa toate elementele coaliției republicane, inclusiv și elementele moderate.

„Hunter” s'a ciocnit de o mină plutitoare

Știrea că distrugătorul englez a fost torpilat de un vas german a produs indignare la Berlin. — Un nou comunicat al amiralității engleze

BERLIN, 16. — Știrea difuzată din sursa guvernamentală spaniolă, pretinzând că accidentul depe distrugătorul „Hunter” s'ar datoră unui submarin german, a provocat o vie indignare la Berlin.

Agenția D. N. B. publică o notă oficială intitulată: „Cum se abuzează de accidentul lui „Hunter”, pentru a se apăsa

lunca contra Germaniei”. Oricare tehnician profan — spune D. N. B. — știe că o torpilă nu face gaură la intrare și la ieșire. Imediat ce atinge cuirasa vasului, ea provoacă o explozie, care în cazul distrugătorului ar fi trebuit să aibă efecte considerabile. De altfel raza de acțiunea forțelor navale germane nu este în fața Almeriei.

au fost înmormântați ieri la orele 16, în cimitirul britanic din Almeria.

La ceremonie au asistat autoritățile engleze și guvernamentale spaniole.

Mulțumiri guvernului din Valencia...

LONDRA, 16. (Rador). Amiralul Wells, șeful escadrei de distrugătoare britanice aflate în apele spaniole, a mulțumit guvernului din Valencia și comandantului vasului „Don Jaime” pentru ajutorul dat distrugătorului „Hunter” în cursul operațiilor de salvare.

Informațiile din Valencia sunt suspecte

LONDRA, 16. — In lipsa unor amănunte mai ample și precise, cercurile oficiale refuză să facă vreun comentariu sau vreo ipoteză privitor la „Hunter”.

Un comunicat oficial va fi publicat îndată ce se va fi primit un raport al autorităților navale din Mediterana, relatând împrejurările accidentului. Până informațiile de origină străină și în special cele din Valencia sunt considerate ca fiind extrem de suspecte.

Inmormântarea victimelor

ALMERIA, 16. — Trei morți

din echipajul „Hunter” și anume: Lt. John Griffites și marinarii Wilian Watters și George Crawford

Comunicatul englez

LONDRA, 16. — Amiralitatea a publicat aseară un comunicat, care arată că din concluziile anchetei preliminare reese că „Hunter” s'a ciocnit de o mină plutitoare.

In acest fel se pune capăt știrilor din sursă guvernamentală, care pretindeau că „Hunter” ar fi

fost torpilat de un vas naționalist, sau de un submarin german. S'au luat măsuri pentru remorcarea lui „Hunter” până la Gibraltar.

ALMERIA, 16. — Se confirmă faptul că „Hunter” s'a ciocnit cu o mină plutitoare.

BULETIN INTERN

— Ministrul de finanțe aduce la cunoștința generală că moneta veche de 100 lei de argint are încă valoare circulatorie și liberatorie, ca până acum. Deci nici particularii și nici casierile publice nu au dreptul de a o refuza dela orice plată.

— Cercetările în legătură cu banda de falsificatori de monete din Ardeal continuă intens. Toți membrii bandei au fost supuși unor lungi interogatorii. Un singur membru al bandei este liber: denunțatorul. Acesta, dându-și seama că banda va fi descoperită, s'a prezentat autorităților, prin niște intermediari cerând și un premiu de un milion și jumătate, care i s'a promis. S'au confiscat monete false, cari, în mod fals, aveau valoarea de 40 milioane lei.

— S'a dispus convocarea comisiunilor de apel pentru impozite, începere dela 7 Iunie crt. Aceste comisii vor judeca apelurile contra punerilor stabilite de instanțele locale pentru exercițiul 1936-37, judecate încă, cum și cele trimise pentru rejudecare de instanțele de recurs. Pentru ca judecata să nu sufere amânări, toate debitele vor fi terminate pentru aceste apeluri cel mai târziu la 31 Iunie crt.

— Ministrul de externe d. Rüstiu Arras, sosește dimineață la Constanța, de unde își continuă cu trenul drumul la București. În gara Nord va fi primit de d. V. Anghel.

D. Arras va depune cartea de viză la Palat, o coroană la Eroul necunoscut și va avea importante conversații cu d-nii Tătărascu și Antonescu. La prânz va avea loc

un dejun la Palatul Sturdza, iar seara un dineu la legația turcă. D. Arras pleacă Luni dimineață spre Geneva.

— Cercetările în legătură cu banda de falsificatori de monete din Ardeal continuă intens. Toți membrii bandei au fost supuși unor lungi interogatorii. Un singur membru al bandei este liber: denunțatorul. Acesta, dându-și seama că banda va fi descoperită, s'a prezentat autorităților, prin niște intermediari cerând și un premiu de un milion și jumătate, care i s'a promis. S'au confiscat monete false, cari, în mod fals, aveau valoarea de 40 milioane lei.

NOTE ZILNICE

Legea protecțiunii muncii naționale — preconizată de d. dr. Valer Pop — nu se va mai vota, după ultima versiune oficială, dar se va alcătui alt proiect, ce se va 'ntări c'un Decret Lege... și aceasta — aproape identic cu vechia lege — o va completa pe cea anterioară și se va aplica în toată litera lui...

Vreasăzică... se recunoaște că deși având o lege — incompletă

sau mai „dulce” — ea nu s'a aplicat, cu toată literatura ce s'a făcut în jurul ei și mai cu osebire în ce privește hotărârea cu care s'au dat ordinele pentru „protecțiunea muncii naționale”... Ce înseamnă atunci, tot tărăboiul făcut și pe chestia „redresării economico-naționale” — decât frazeologie goală și laudăroșenie?...

Dacă tot așa se. va 'ntâmpla

și cu noua lege, pe drept cuvânt, d. Tătărascu se va putea mândri c'a găsit soluția, potrivit zicalei moldovenești: „...să fie și varza și de către oficialitate, că, cinisunsă și să rămâie și cu slăgina mul lor a mai crescut — ca și al acelora cari angajează „specialiști” străini, bătându-și joc de brațele de muncă, naționale — tocmai de când se tot trambitează deparazitarea și punerea în drepturile ei firești a muncii naționale!

Numai că, în timp ce ocărmitorii noștri se tot codesc... și nu știu cum „s'ampace pe toată lumea”, ai cari știu ce vor și ce trebuie să facă — pașaportarii tolerați mai departe, cu toate asigurările date și mulțimea de ordine publicate „că s'au luat măsuri riguroase” pentru despăducniera

țării — își fac cu mai multă poftă mendrele și totodată averi peste averi. Ba, s'ar putea constata și de către oficialitate, că, cinisunsă și să rămâie și cu slăgina mul lor a mai crescut — ca și al acelora cari angajează „specialiști” străini, bătându-și joc de brațele de muncă, naționale — tocmai de când se tot trambitează deparazitarea și punerea în drepturile ei firești a muncii naționale!

Or fi știind dânsii ceva... Const. I Ștefănescu

Cursive

Cezar Petrescu: 1907

Din fresca vieții românești de ieri și de azi, romancierul Cezar Petrescu ne oferă, de data aceasta, reconstrucția unui mare moment de frământare socială. Sguduitor prin trantărea lui peripeții, anul 1907 este un vast subiect de roman. Romancierul Liviu Rebreanu l-a prezentat sub titlul „Răscoala”, iar d. Cezar Petrescu îl prezintă în trilogia „1907”, din care a apărut partea întâia: Mane, Techel, Fares...

Pe rând, vor apare: vol. II, Noi vrem pământ!, și vol. III, Pământ, mormânt...

Un roman de proporții grandioase, ca mai toate operele d. lui Cezar Petrescu, va fi acest „1907” pentru zugrăvirea căruia se cerea talentul robust al autorului trilogiei lui M. Eminescu.

Iată cadrul în care se desfășoară cartea întâia: Mane, Techel, Fares.

Au trecut treizeci de ani de atunci.

Sintem în toiu serbărilor jubiliare din 1906. Părăzi, banchete, expoziția, apoteoză domniei de patruzeci de ani. Fanfara, poleială, stuc. Nimeni nu observă că pe a-

Primăria Municipiului Arad

Nr. 12.069/1937

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria municipiului Arad,

în ziua de 15 Iunie 1937, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, a doua licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru darea în antrepriză a lucrărilor de zidărit și învelit cu figlă, ce se vor executa la edificiile primăriei în decursul anului bugetar 1937-1938.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88-110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta, în plic separat și garanția prevăzută de caietul de sarcini în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va putea face numai în baza caetului de sarcini și a prețurilor unitare întocmite de Serviciul tehnic al municipiului, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a primăriei, în orele de serviciu.

Arad, la 14 Maiu 1934.

cest fundul al ospetelor, pe cerul brăzdat de artificii, o mână de pelagos, a țărânului român, scrie fațidicul Mane, Techel, Fares...

Unii proprietari și au părăsit pământul și funcția lor socială lăsând pe țărani și moșia pe mâinile arendașilor. Numai trustul Fischer exploatează un șfert de milion de hectare. Arendașul stoarce pământul, stoarce țărânul. Vecbilul mănuește barapnicul.

Apare fatidica mână pelagroasă. Se aud murmure.

Expoziția jubiliară găsește pe țărân cu grumazul incovoiat în jug. Murmurul își sapă mai adânc jăgaș. Gândurile se întorc la vremea lui Cuza-Vodă, care a împărțit pământ.

Anul agricol a fost excepțional de îmbelsugat. Trenurile mână spre porturi și spre hotare străine bogăția holdelor; alte trenuri poartă stăpânii spre București și centrele occidentului.

Țărânii rămân lângă brazdă săși căleagă rorumbul și să între în sălașurile lor intunecate.

Deabia acum încep a germina din plin desnădejile cari au dus fata, la răscădalele din anul 1907.

Trilogia d. lui Cezar Petrescu ne anunță o operă epică de o valoare remarcabilă.

Când o vom ceti în întregime — ne vom spune și alte păreri.

Primăria Municipiului Arad

Nr. 13.083/1937

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria municipiului Arad,

în ziua de 1 Iunie 1937, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru asigurarea pe timp de 1 (un) an a autostropitoarelor Nr. 1 și 2, a automobilului de lux și de salvare precum și a automobilului de incendiu „Astra-Robu”, contra casco și răspunderi civile.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88-110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta, în plic separat și o garanție provizorie de 5% din valoarea ofertei, în numerar sau efecte garantate de Stat, iar oferta se va putea face numai în baza caietului de sarcini și a condițiilor speciale, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a primăriei, în orele de serviciu.

Arad, la 14 Maiu 1937.

Convocare

Pentru adunarea generală a S. A. R. Acetum, fabrică de Oțet Arad, care se va ține în Arad în ziua de 23 Maiu 1937, la oarele 11 a. m., în localul societății din Bulv. Regele Ferdinand No. 42, cu următoarea ordine de zi:

1. Prezentarea bilanțului pe exercițiul anului 1936, a contului de profit și pierderi, a raportului consiliului de administrație și al comitetului de cenzori, stabilirea bilanțului și luarea hotărârei privitoare la descărcarea consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.

2. Eventuale propuneri.

Arad, la 15 Maiu 1937.

Consiliul de administrație

POVESTE...

DE MILUȚĂ LAPTE

III.

Târziu, Luca nu mai era om, nu mai era ființă, nu era decât o materie în descompunere, în care mai palpita viața.

Atunci, abia atunci Amans a cedat. Și dacă nu s'a întâmplat un fiasco, sau cea ce Tolstoi numește „tragedie de alcov” a fost pentru că el a făcut o sfortare supra-omenească, iar l-a inviorat cu o pătimășă, iar ea l-a inviorat pe om.

Un țipăt înăbușit de o sărutare topitoare...

Cel mai sigur semn al dragostei e o lacrimă și Amans a vărsat multe lacrimi. Luca s'a increzut lacrimilor ei. Dar în dragoste ispășește totdeauna cel ce-a zis că nu iubește. Dar a iubit o atât și a greșit. Nu e mare lucru să fii primăvânt al unei femei, — totul e să rămâi și ultimul. Spre a-ți atasa amanta e de ajuns să iubești cu pasiune, trebuie s'o iubești cu inteligență, cu rezervă. De aceia e bine, — câte odată, — să iubim mai puțin ceia ce iubim, pentru a evita ura. În iubire însemnătate are începutul și sfârșitul. Restul sunt monstruozi-tăți. Iată numai câteva fraze ce a scris Amans lui Luca:

„A, buzele tale! Numai eu știu dulceața și căldura lor.”

„O, Luca, Luca, Luca, cât ești tu de bun, Luca.”

„Luca, cred în tine și în iubirea ta.”

„Până dincolo de mormânt voi fi a ta și numai a ta.”

După acestea Luca scria în cronică:

„Știu, curând va înceta să mă iubească. Sunt sigur Ceia ce m'ar salva, poate, este ca măcar să nu iubească pe altul.”

Iar după o clipă iar scria ea:

„Nerușinat. Ridicol. Mincinos. Ordinar. Brut. Irșelător de rând.”

Și bietul Luca nevinovat, după treizeci de zile scria la 2 noaptea:

„Și mâine aș dori și aș fi fericit ca Amans să vie din desăminată, ca altă dată, să mă găsească dormind, să mă trezească în sărutări... și cu toate că e atât de vinovată, s'o iert, să ne iertăm. Adorm cu toate gândurile pentru ea.”

S'au revăzut și ea scrise într'o zi:

„Simt nevoia să-ți spun că iubesc cu duioșie pe altul așa cum iubești tu pe Eos. Rămânem prietenii Luca. Da?”

Da, îi răspunse Luca galben, tremurând, — ce era să facă? Mai rămase o urmă de amor-proprriu în el și după două zile scrie:

„Voi căuta prin prietenia mea să dau o parte din fericirea care n'am putut să i-o dau ca amant. Rog să mă ierte.”

Mai târziu tot el scrie:

„Încă o noapte fără somn, plină de chin. Tocmai mie să mi se întâmple aceasta, care mi-am bătut joc totdeauna de suferințele îndrăgostiților?”

După 7 luni el notează mai departe:

„...să mă apuc acum să mai discut cu ea e peste puțină cu toate că ar fi posibil de îndreptat. Imi dau seamă că nu m'a iubit niciodată, pentru că azi nu m'a urăște. Constatarea aceasta mă mișcă puțin acum, dar pentru că a trebuit să fiu așa de dureros înșelat?”

Mai departe nu s'au mai găsit „Cronicele” lui Luca. Se crede că n'ar mai fi scris.

Povestea lui Luca a hânium că s'ar fi desfășurat ani din durere în durere, reproducând pe scara vieții, prima clipă de dragoste, viața lui Luca nu s'a sfârșit total fisco, a fost pentru că poate, l'a inviorat târziu ca duioșie... ca atunci cu o Ar trebui o urmare și s'o scriu.

(Sfârșit)

Dela S. A. R. de telefoane

În lista bonafilor la telefon din Arad, ediția Aprilie 1937, s'a strecurat câteva erori.

Dăm mai jos rectificările convenite, rugând abonații să corecteze listele ce posedă:

1 Parchetul	Tel. 1793 în loc de Procuror de Se
2 Șeful de Stat Major	Tel. 1542 în loc de Șef, Marului S
Divizia I a Cavalerie	
3 Casa de Păstrare Glă din Arad	Tel. 1550 în loc de a se ad. ste' in
4 Judecătorul de Instr.	Tel. 2087 în loc de Tribunalul Președ
5 Kohn Iosif, magazin de coloniale	Tel. 1194 în loc de Koch Iosif, ma
6 Pfau Francisc, depozit de lemne	Tel. 1710 în loc de Pfau Francisc
7 Pinter Joana	Tel. 1219 în loc de Pinteș Joana,
8 Waldman Eugen Dr. medic	Tel. 1496 în loc de Waldman Eugen
9 Tenner Ludovic comision de cereale	Tel. 1038 în loc de Tenner & Böz

Deasemenca la partea clasificată: Comert, Industrii și Profesii

Goldschmid Leopold Tel. 1048 a fost îns. printre av. în loc de
Hersch Andrei Tel. 1494 a fost îns. printre av. în loc de
Herzog Alexandru Tel. 1533 a fost îns. printre med. în loc de

Pfau Francisc Tel. 1710 a fost îns. printre med. în loc de depozite de

Casa de Păstrare generală S p a. Tel. 1550 a fost îns. Casa Agr. de

Allo! Allo! Allo!

Sighet, Baia-Mare, Satu-Mare, Carei, Oradea, Salonta, Arad, Timișoara, Lugoj, Caransebeș, Oravița, Resita, Bocșa Montană, Anina, Hațeg, Petroșeni, Hunedoara, Deva, Brad, Sibiu, Cluj, Iași, Botoșani, Vaslui, Galați, Constanța, Tulcea, Giurgiu, Brăila, Buzău, Ploiești, București.

In curând Turneul artiștilor de Teatru Național, Cluj

Sub conducerea d. lui Dimitrie Moruzan Marele succes

Flagrant delict

Comedie bufă în 3 acte, de Bisson — traducere de Sandu Rădulescu

În rolurile principale:

D. MORUZAN

Sandu Rădulescu, Petre Dragomir, Mihail Lăpuș, Puica Periețeanu, Jenny Moruzan, Florica Ciocan, Miluță Dorna, Const. Mihăilescu

Trei ore de răs. — Muzică. — Fast. — Toate sup. Directorul turneului: Const. I. Ștefănescu, director cotidianului „Ecolul” din Arad.

Cinema „CORSO”, Arad

Telefon 2065

5, 7 1/4 și 9 1/2

Duminică: 11 1/2 și 3 matineu, Luni: orele 3 matineu

M 24

(Mesagiul secret)

cu:

Herbert Marsahl, Gertrude Michael, Rod la Roque

Journal: Incoronarea M. S. Regelui George VI al Angliei

Primăvara!

Cumpărați cele mai bune și cele mai eficiente haine pentru domni la

IOSIF MUZSAG

ARAD, STRADA BERTHELOT No. 1

(Vis a vis de Teatrul orășenesc)

Pentru românizarea industriei din Ardeal și Banat

Recomandabilele propuneri ale d-lui inginer Liviu Faur, inspectorul Industrial al Banatului

TIMIȘOARA. 15. — D. inginer director Liviu Faur, inspectorul industrial al Banatului a întocmit interesantul

studiu din care extragem, în cele ce urmează, părțile mai esențiale.

eficace și practic pentru românizarea efectivă a industriei noastre românești este românizarea capitalului.

Cum însă statul nu dispune de resursele de capital suficiente, va trebui să se constituie societăți anonime românești cu capital provenit dela românii bogăți și cari azi teaurizează banul, societăți cari la momentul potrivit să poată prelua capitalul industriei minoritare sau străine.

Ateliere moderne

În virtutea celor de mai sus d. inginer inspector Liviu Faur, schițează un vast program de românizare, prin înființarea a câte cel puțin 100 ateliere anuale, repartizate pe regiuni și specialități.

La înființarea acestor ateliere să fie chemate toate organizațiile precum: statul, camerele profesionale, toate asociațiile românești și așa mai departe.

Astfel am ajunge ca în decurs de zece ani, țara noastră să aibă minimum una mie de ateliere românești, serioase concurente ale fabricilor minoritare.

In capitolele finale, autorul așa de sănătosului plan mai sus expus, arată toate obligațiile ce le incumbă acelor cari nu s'ar comporta cu sârguință, sugerând și sancțiunile ce ar urma să li se aplice.

O frumoasă aniversare

Un român, 25 ani în serviciul Tramvaelor Comunale din Timișoara

TIMIȘOARA, 16. — Aseară, în circumscripția a II-a (Fabrica tramvaiștilor, în frunte cu d. prim-controlor Nicolae Măndru au sărbătorit într'un cadru foarte deosebit pe simpaticul încasator Vasile Iancuș, care împlinește 25 de ani de prodigioasă activitate în serviciul T. C. T.-ului.

D. Vasile Iancuș s'a născut în satul românesc — rămas în Banatul jugoslav — Toracul-Mic, la 4 Iulie 1880.

Tatăl său era cojocar și cum cu meseria lui venea des pe la fârgurile din Timișoara, micuțului Vasile, care mergea cu el, i-a plăcut „troaca” aceea care mergea pe șine.

Anii au trecut, creștu mare și soartea îi aduce la Timișoara să-și facă stagiul militar, iar apoi trece în serviciul jandarmeriei și în anul 1912 Vasile Iancuș din Torac a fost primit la tramvae.

Și iată, sunt 25 ani de atunci și câte nu s'au mai întâmplat și toate le-a suportat vlăjganul de Vasile, că era român sadea.

Iar azi, mereu vesel, împăfind fiecăruia din căiătorii mulțumirea lui, încasatorul Vasile Iancuș, este fericit că poate servi, pe cât îi sunt puterile, țara neamului său românesc și pe M. S. Regele.

E cel mai frumos exemplu de dăruenie în munca unui om, care n'a căutat măririi, fiind fericit că-și poate face datoria acolo unde e.

Colegii săi, împreună cu superiorii dela T. C. T. în semn de dragoste și recunoștință i-au făcut un cadou de mare valoare.

Să dea bunul Dumnezeu, ca încă mulți români de ai noștri să ajungă să fie jubilați așa ca și Vasile Iancuș.

Dir. I. P.

De vânzare,

O casă cu etaj și două prăvălii, în bună stare. A se adresa la ziar.

Fabrica de gheață artificială REUSZ

e de încredere la gospodine și prăvălii cu cele mai ieftine prețuri, transportată acasă

Se dau în chirie frigorifere Nr. Telefon 141 Telefon automat 1141, 1143, 1147.

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

RESTAURANTUL AUER

Nostima pățanie a unui englez

LONDRA, 16 (Rador). — O întâmplare amuzantă s'a petrecut în ziua încoronării.

În seara încoronării, celășeanul Danny Webb, împreună cu o verișoară, erau în călătoria unui loc cât mai bun, din care să privească manifestările din fața palatului Buckingham. Văzând o cabină special construită pentru unul din reporterii postului de radio, Webb și însoțitoarea lui au urcat scările cabinei și negăsind pe nimeni înduntru au ocupat-o. Găsind că locul este foarte bun, Danny Webb a ținut să-l păstreze și a declarat agentului de control care se interesa de bunul mers al reportajului radiofonic că este chiar reporterul repartizat la acea cabină

Telefonul din cabină a anunțat

reporterului improvizat că i-a venit gândul să vorbească timp de trei minute despre manifestările din fața palatului. Situația era destul de grea pentru Danny Webb. El se gândi să fugă, dar agentul de control mai era lângă cabină și ar fi descoperit înșelăciunea. Neavând încotro, Webb începu să vorbească, iar când se împlineau cele trei minute a căutat să dispară prin mulțime, speriat de isprava sa și îngrozit de consecințele ei.

Ieri, după ce i-a trecut emoția, Danny Webb s'a prezentat la sediul societății de radiofuziune și a povestit aventura sa, cerând scuze.

Se pare că direcțiunea societății n'a fost călăuzi de puțin supărați pe el, căci — după părerea experților — descrierea făcută de el a fost cât se poate de satisfăcătoare.

Ce ascultăm la radio

Duminică 16 Mai 1937:

RADIO-ROMÂNIA

RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri).
Staturi gospodărești și medicale.
7.30: Închiderea emisiunii.
13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
13.10: Concert de prânz. Orchestra Cristall, dirij de Villnov.
14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.
14.20: Continuarea concertului.
ORA SATULUI:
15.00: Indemnuri și povești creștinești de Pr. Gh. Niculae-Iași.
15.15: Muzică populară românească, Corul Ateneului „Dr. Const. Angelescu”, cond. de Sorin Vânătorul.
15.50: Alexandru Lascarov-Moldovanu de vorbă cu sătenii.
16.10-16.25: Niță Sandu (fluer).
18.00: Concert de după amiază.

Orchestra Vasile Julea, canto: Mia Braia și Petre Alexandru: Arie naționale.

19.00: Ora Mersul vremii.
19.03: Ticuri și alte năravuri, de Dr. Ion Cantacuzino.

19.25: Continuarea concertului.
20.10: ORA NAȚIUNII

200 ani dela întemeierea cetății spirituale a Blajului de G. D. Mugur.

20.30: Concertul Asociației corale „România”, cond. de N. Lungu.

21.05: TEATRU: „Vicleniile lui Șapin”, comedie de Molière, adaptare radiofonică de Aurica Dolejan.

Regia artistică Victor Bumbesti.
Regia tehnică Alexandru Lohan.

22.10: Concert de muzică distractivă — Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogalski.

22.30: Radio jurnal.
22.40: Rezultate sportive de Virgil Economu.

22.55—24.00: Continuarea concertului. — Doamna Aca de Barbu și Aurel Alexandrescu (canto) cu Orchestra Radio dirij. de Th. Rogalski.

Iarăși s'a dovedit că cea mai norocoasă colecție este **Colecția oficială**, care în fiecare lună plătește câștiguri principale. Și de data aceasta la tragerea din 15 Mai Clasa III-a, au eșit următoarele câștiguri:

Lei 1,000.000 No. 52843 S. III București
Lei 200.000 No. 45989 S. III București
Lei 100.000 No. 322333 S. I Cluj
Lei 100.000 No. 202387 S. III București
Lei 100.000 No. 194674 S. III P. T. T.
Lei 50.000 No. 11072 S. II P. T. T.
Lei 50.000 No. 69191 S. I București, Arad
Lei 50.000 No. 115820 S. III București
precum și numeroase câștiguri de 25.000, 15.000 și 10.000 lei
ARAD, Suc. Str. Brătianu No. 3. Telefon 21—89
Reprezentant: IOAN OLARIU.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplare de reduse.

Senzația Aradului!

Au sosit excelente vinuri de Drăgășani și Odobești!

RESTAURANTUL AUER

Cele mai frumoase I. PINTER Arad, Ioan Calvin 39
CANDELABRE la I. PINTER Arad, Ioan Calvin 39
Telefon 12-19

Jalnicul aspect al Timișorii

Focarele de infecție din Piața Traian, maghernițele de pierdite dela extremitatea nord-estică a Pieței Unirei și desgustătoarea promiscuitate din cartierul gării „Domnița Elena”

— Nimeni nu se simte obligat să intervină? —

TIMIȘOARA, 15. — Intenționat am fixat numai trei puncte principale de reper, pentru că ne-ar veni prea greu — și am socoti tot atât de compromișător — să ne îngăduim luxul de a remarca în scandaloasă goliciune, tot mai condamnabila toleranță generală care domnește total nestingherită în metropola Bănatului, dela un capăt la altul al ei. Nu, de astă dată, nu vom mai generaliza. Ne-am saturat de apropouri văzând că nimeni nu se sesizează, cum ne așteptam.

Invărtim acum macuzul,

indrumând caravana apropourilor pe o linie moartă.

Adio aluziilor! Vom spune astăzi lucrurile pe numele care le aparține în realitate, oricând de crudă ar fi ea. Vom descrie fără a menaja nimic, înfățișând pestilențiala murdărie — sufletească și trupească — desmățul etalat în disprețul celei mai elementare pudicități, promiscuitatea degradantă și atât de dăunătoare, care nu mai poate fi tolerată dacă a vem în vedere urmările dezastruoase cari pot decurge din perpetuarea ei.

cu... „champanie”, cu femei jucând pe mese în ochiadele politicoase ale consumatorilor cu vederile așa de împăienjenite încât confundă pantoful cu pehalul, nu mai conțesc, de multe ori prelungindu se până către amiază zilei următoare.

Desmățul, în înțelesul strict al cuvântului, atinge culmile cele mai revoltătoare.

Și pe drept revoltatul cetățean, martor neputincios nu știe ce să facă. Vede soția și se scandalizează, vede soacra și face urât, văd copiii și pun în trebări care-l îngrozesc, vede toată lumea, numai ei sârmanul, nu vede cum să iasă din încurcătură.

Piața Traian, nu se lasă mai prejos

În inima cartierului Fabrică, în Piața Traian, spectacolul se dăruiește în dublu exemplar, ochiului cercetătorului.

Ziua, maghernițele prăcuptelor cari vând în realitate microbi în locul produselor pentru cari cer bani destul de grei.

Să ne lămurim: Sunt acolo vreo duzină de chichinețe cari se pretind numite bărăci, nespălate cu anii și nemăturate săptămâni de-a rândul. Ei bine, pe taraba a acestor monstruoziități igienice — ca să zicem așa — se trântesc la întâmplare, carne, pâine, brânză, vopsea de ardei și multe altele. Gospodinele, firește, le curăță înainte de a prepara mâncările. Flămânzii însă, gloata celor mulți și oropsiți, nu aleg. Cumpără de câți lei au, pâine și brânză, mănâncă și prăpădu-i gata.

Noaptea, începând-o depe strada Ion Creangă — ce ironie a sortii! — și culminându-se în taverna acelor două pramatii, harnarii Weisz-Warady, destrăbălarea semnalată la gară și în Piața Unirei, este reeditată la aceeași înălțime...

Am sacrificat spațiul prețioaselor noastre coloane, în credința că cei în drep se vor sesiza.

Așteptăm înregistrarea măsurilor ce se vor lua
Horia I. Gheorghită

Vânătoarea „dulcineelor” din cartierul gării C.F.R.

Cartierul gării Timișoara — „Domnița Elena”, în faptul zilei, răsună regulat de chioțele... „vestalelor amoroși tarifar” cari l-au năpădit spre a-l face pe cetățeanul din partea locului sa roșească în repetate rânduri, la auzul grajiozităților și sumedeniei adjectivelor de scandalosă pomenire, pe cari acestea le rostesc uimitor de liber, dela geamurile... „hotelurilor” cari le adăpostesc, dacă pot fi denumite astfel, cocioabele îmbăcsite de microbi, unde se... „odihnesc” trupuri vlăguite depe urma permanentei stări de dăruire și ciolane frânțe de oboșală.

Odată cu seara, spectacolul se schimbă. Gioata „dulcineelor” pornește după pradă, necruțând niciun mijloc de ademenire, nedându-se în lături dela nicio momeală, neînund în seama oboșală.

Dela colțul palatului „Terminus”, pe toată strada Gării, ochii „vestalelor” spionează continuu și fac fel de fel de semne îmbietoare. Odată înțelegerea din ochi făcută perechea ia calea... „alcovului” stabilind din mers costul momentului de... „plăcere”.

În tot acest timp, martori involuntari ai grejoaselor târguie, trec spre casele lor, soji întârziți la servicii — în marea lor majoritate C. F. R.-iști — femei cari au încetat atunci lucrul în birouri, sau în fabrici, copii trimiși după diverse cumpărături, sau reținuți la colegii

din vecini, din diverse motive. „Păpușele” (de băci!) nu se sinchiesc, văzându-și mai departe de treburi și provocând tentații așa de scump plătite de cei cari se lasă pradă pornirilor animalice, fără să cugete asupra pericolelor la cari se expun.

Credeți că intervine cineva? Agentul de circulație n’are grija decât de vehicule, poliția gării e ocupată mai toată noaptea în edificiul stației și nu se deplasează decât la rarele invitații exprese, iar un gardian special pentru această stradă nu există, nu din reaua voință la serviciului de moravuri, ci din motivul întemeiat că n’are de unde fi luat.

În fața acestei situații, bietul cetățean face și ‘nghite, firește, cât o mai putea înghiți...

Un popas în fața prefecturii

În Cetate, în plin centrul Timișorii deci, situația nu e mai fericită.

Noaptea, Piața Unirei, în jurul căreia străjuiește prefectura de județ, Palatul Dicasterial și cazarma vânătorilor, oferă același degradant spectacol, care poate fi... „admira” în toată goliciunea lui.

Aci, chestiunea se complică, prin existența aceluși scabros local: „Cafeneaua, restaurantul, hotelul și... barul Astoria”, unde își topesc naivii gologanii, și pățimășii averile și situațiile.

Chefurile monstre, cu scandaluri interminabile, cu lăutari,

A început judecarea procesului atentatorilor la viața rectorului Traian Bratu

IASI, 16. — Ieri dimineață, la orele 10, a început în fața consiliului de război judecarea procesului atentatorilor la viața rectorului Traian Bratu. Consiliul este prezidat de d. colonel Cocorăscu, iar acuzarea susținută de maiorul Groholski.

Se crede că procesul va putea fi terminat la începutul săptămânii viitoare.

Cererea de amânare a fost respinsă de consiliu

BUCUREȘTI, 16. — Apărătorii atentatorilor, d. nii advocați Gârneață, Cotigă, Constant și Nelu Ionescu au cerut amânarea procesului.

Consiliul a intrat în deliberare și după un sfert de oră de matură chibzuită a decis să se unezească incidentul cu fondul și a se continua procesul. S’a început apoi citirea ordonanței, consiliul

respingând incidentul apărării. După aceasta s’a dispus aducerea martorilor lipsă la proces.

Incepe apoi citirea ordonanței de trimitere în judecată. Ordonanța arată că martora Mariaora Ignat se plimba în seara atentatului pe strada Toma Cosma, împreună cu elevul Mihai Radovici, dela liceul industrial. La un moment dat, pe lângă danșii au trecut trei inși care păreau foarte grabiți. Ei cred că cei trei s’au ascuns apoi într’o stradă laterală.

După aceea cei trei s’au năpustit asupra rectorului Traian Baatu și apoi au dispărut.

Ordonanța mai arată că în ce privește petele de sânge de pe haina studentului Carpen acesta n’a putut de nici o justificare. Ulterior a declarat că sângele provine de la pansarea soției unui învățator.

Desbaterile continuă.

ULTIMA ORĂ

Italia și-a asigurat autarhia economică
Discursul Duceului la adunarea generală a corporațiilor

ROMA, 16. (Rador). — D. Mussolini a ținut ieri un discurs la adunarea generală a corporațiilor. În expunerea sa s’a ocupat mai ales cu asigurarea autarhiei economice a Italiei, spunând că, deși Italia nu are cărbuni de primă calitate, are rezerve suficiente și împingând electrificarea până la maximum Italia va fi autonomă în materie de energie industrială. În ce privește minereul, Italia posedă 50 la sută din necesități și va căuta sporirea producției. La sfârșitul anului 1938 Italia va fi autonomă în privința benzinei. Perspectivele fabricării cauciucului sintetic sunt bune.

A vorbit apoi de agricultură, navigație și credit, spunând că a intervenit unde a fost necesar, dar nu vrea să se extindă la toate domeniile activității naționale. „Statul nu vrea — a spus Ducele — să devină practic și hipertrofic așa cum s’a întâmplat cu bolșevismul”.

Ducele a spus apoi că puterea de

Extraordinara performanță a aviorilor Merrill și Cambie

NEW-YORK, 16. — La orele 20.40 (greenwich) aviatorii Merrill și Lambie, cari transportă filmul încoronării la New York, au anunțat prin telegrafia fără fir că sboară deasupra norilor și că sunt în căutarea unui luminiiș pentru a putea aterisa. Câteva minute mai târziu cei doi aviatori au aterisat în condiții perfecte pe aerodromul naval dela Quincy. În acest fel cei doi aviatori au reușit performanța de a sta-bate în decurs de 72 ore Ocea-

nul Atlantic dela Vest și invers pe bordul aparat.

NEW-YORK, 16. — o escală de 20 minute la Merrill și Cambie au zborul plecând spre New unde au sosit după 20 aterisând la aerodromul Bennett. Toate cinematografele din New York au putut reprezenta Vineri seară încoronării la un interval mai puțin de 48 de ore.

Rezultatul tragerei Loteriei de Stat

La tragerea de ieri a Loteriei de Stat au ieșit următoarele numere câștigătoare:

Lozuri matcă:
Lei 1.000.000 No. 52843 Lei 500.000 No. 25073, Lei 200.000 No. 45989, Lei 100.000 No. 18032, 65622, Lei 50.000 No. 11072, 26057, 32818, 69191.

Terminația: Lei 2.956, No. 18,

69, 87.

Lozuri anexă:
Lei 1.000.000 No. 1262, 200.000 No. 233183, 274, 100.000 No. 194574, 322333, Lei 50.000 No. 280409, 291341, 235270. Câte 228 Lei au câștigat rele terminate cu: 048, 323, 402, 483, 496, 561, 8.

Grav accident de avion în jud. Ciuc

Locotenentul aviator Perju a fost omorât

Ieri la amiază s’a întâmplat un grav accident de avion în jud. Ciuc.

Avionul „Icar”, din flotila dela Pipera, s’a prăbușit între Miercurea Ciucului și stația de cale ferată Petru Rareș, în dreptul cantonului 57.

Avionul s’a sfărâmat. Pilotul, Lt. av. Perju a pe loc, iar adjutantul aviator mitriu, încă respirând, dus la spital.

S’a deschis o anchetă stabilirea cauzelor accidentului.

Știri și fapte din Arad

Furturi. — Iosif Terschanszki a făcut reclamație poliției contra autorilor necunoscuți cari în ziua de 14 crt., profitând de lipsa lui de acasă au pătruns în locuința sa din str. Vecheig, unde după ce au răvășit toate lucrurile în căutarea obiectelor de valoare, au plecat cu mai multe costume bărbătești și bijuterii, cauzându-i astfel o pagubă de circa 15.000 lei.

— Uzinele Municipiului au făcut reclamație, contra autorilor necunoscuți cari au furat o

culle și un capac de conducta de apă dela reea străzii care duce la și Calea Victoriei.

— Estera Czeizel, locuiește în str. Moș Ajun 7, reclamație contra infractorilor necunoscuți, cari în noaptea de 27 | 28 Maiu a. c. s’au dus în locuința ei de furat mai multe haine și bijuterii, cauzându-i o pagubă considerabilă.

Biurul Judiciar anchetează toate aceste cazuri.

Largo Caballero formează noul guvern

VALENCIA, 16 (Rador) — „Havas” anunță că, după consultările pe cari le-a avut cu diferite personalități politice, d. Azana a însărcinat tot pe Largo Caballero cu formarea noului guvern.

VALENCIA, 16. (Rador). — După ce a primit însărcinarea de

a forma guvernul, Largo Caballero a declarat ziaristilor că este o garanție de pace pe o vom cu țările Cei cari prin primejdia de a fi știu cum trebuie să iercesc dească.”